
 

ЕС и САЩ се 
споразумяха за 
митата и търговията 
Изявление на председателя на ЕК Урсула фон дер Лайен относно 
споразумението от Престуик, Шотландия за мита и търговия 
между Европейския съюз и Съединените щати 

 
„Единственият автентичен текст е този на произнесената реч“ 

Постигнахме споразумение относно митата и търговията със САЩ. 
Днешното споразумение създава сигурност в несигурни времена. То 
носи стабилност и предсказуемост за гражданите и бизнеса от двете 
страни на Атлантика. Това е споразумение между двете най-големи 
икономики в света. Ние търгуваме на стойност 1.7 трилиона долара 



годишно. Заедно сме пазар от 800 милиона души и съставляваме 
почти 44% от световния БВП. Само няколко седмици след срещата на 
върха на НАТО, това е вторият стожер, който потвърждава 
трансатлантическото партньорство. 

Позволете ми да се спра на някои детайли. Съгласихме се стабилно 
на единна ставка от 15% мита за по-голямата част от износа на ЕС. 
Тази ставка се прилага в повечето сектори, включително автомобили, 
полупроводници и фармацевтични продукти. Това 15% е ясен таван. 
Няма натрупване. Всичко е включено. Така се осигурява така 
необходимата яснота за нашите граждани и бизнеси. Това е от 
решаващо значение. 

Днес също се договорихме за нулеви мита върху редица стратегически 
продукти. Това включва всички летателни апарати и компоненти, 
определени химически вещества, генерични лекарства, оборудване за 
полупроводници, определени селскостопански продукти, природни 
ресурси и критични суровини. Ще продължим да работим, за да 
добавим повече продукти към този списък. 

По отношение на стоманата и алуминия, ЕС и САЩ се изправят пред 
общото външно предизвикателство на глобалното свръхпредлагане на 
пазара. Ще работим заедно, за да осигурим справедлива глобална 
конкуренция. За да намалим бариерите между нас, митата ще бъдат 
намалени и ще бъде въведена квотна система. 

Също така ще увеличим енергийното си сътрудничество. Закупуването 
на енергийни ресурси от САЩ ще разнообразят източниците ни на 
доставки и ще допринесат за енергийната сигурност на Европа. Ще 
заменим руския газ и нефт със значителни покупки на американски 
втечнен природен газ, нефт и ядрени горива. 

Американските чипове за изкуствен интелект ще помогнат да задвижат 
нашите гигафабрики за изкуствен интелект и ще помогнат на САЩ да 
запазят технологичното си предимство. С днешното споразумение 



създаваме повече предсказуемост за нашите бизнеси. В тези бурни 
времена това е необходимо, за да могат нашите компании да планират 
и инвестират. Осигуряваме незабавно облекчение на митата. Това ще 
има видим ефект върху финансовите резултати на нашите компании. 
И с това споразумение им осигуряваме достъп до най-големия 
експортен пазар за нас. В същото време ще дадем по-добър достъп на 
американски продукти на европейския пазар. Това ще бъде от полза за 
европейските потребители и ще направи нашите бизнеси по-
конкурентоспособни. Това споразумение предоставя рамка, от която 
ще продължим да намаляваме митата за повече продукти, да 
адресираме нетарифните бариери и да си сътрудничим по 
икономическа сигурност. Защото когато ЕС и САЩ работят заедно като 
партньори, ползите са осезаеми и за двете страни.  

В същото време изграждаме истинска външноикономическа политика. 
И за тази цел започнахме с мерки у дома. Предприемаме смели 
действия, за да направим Европа по-конкурентоспособна, по-
иновативна и по-динамична. Нашият Единен пазар с неговите 450 
милиона потребители е нашето най-голямо предимство и нашето 
сигурно убежище, особено в бурни времена. 

Също така създаваме нови търговски партньорства по целия свят – 
разширявайки се отвъд настоящите 76. Завършихме преговори през 
последните месеци с Меркосур, Мексико и Индонезия. В един 
нестабилен свят, Европа е надежден партньор. И ще продължим да 
осъществяваме споразумения, които подпомагат запазването на 
нашия просперитет. 

Накрая искам лично да благодаря на президента Тръмп за неговата 
лична ангажираност и лидерство в постигането на този пробив. Той е 
твърд преговарящ, но също така умее да сключва сделки. Искам да 
благодаря на комисаря Марош Шефчович и неговия екип за 
неуморната им работа и умелото водене на преговорите; те свършиха 
по-голямата част от тежката работа. И искам да благодаря на страните 



членки на ЕС за тяхното доверие и ангажираност. Нашето единство е 
нашата сила, както у дома, така и на международната сцена. Ще 
продължим да работим усилено за благото на всички европейци. 
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